

外交部：日本应该记住，台湾是中国的台湾

新华社北京11月20日电 外交部发言人毛宁20日表示，日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行，书写了台湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住，台湾是中国的台湾。台湾是否有事，根本不是日本的事。

当日例行记者会上，有记者问：针对日本首相高市早苗所谓“台湾有事”的言论，许多中国民众认为，在台湾问题上，日本负有历史罪责，是最没资格谈“有事”的一方，发言人对此有何评论？

毛宁说，历史上，日本曾经

强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本占领时期，台湾人民灾难深重，数十万同胞被杀害，民众毫无政治权利、信仰自由和文化自由，矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行，书写了台湾历史上最黑暗的一页。

“今年是台湾光复80周年。日本应该记住，台湾是中国的台湾。台湾是否有事，根本不是日本的事。借台湾生事，只会给日本找事！”毛宁说。

同|步|播|报

商务部：如果日方一意孤行 中方将坚决采取必要措施

新华社北京11月20日电 商务部新闻发言人何咏前20日表示，如果日方一意孤行，继续在错误的道路上越走越远，中方将坚决采取必要措施，一切后果由日方承担。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有媒体问，日本首相高市早苗近日涉台错误言论，已经对中日经贸交流合作产生严重影响，请问发言人有何评论？中方是否考虑依据《中华人民共和国反外国制裁法》等，对日本相关个人或实体采取经济反制措施？何咏前对此作出上述回应。

何咏前说，近日，日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，从根本上损害中日关系

政治基础，对双方经贸交流合作带来了严重负面影响。中方敦促日方本着对历史和中日关系负责任的态度，收回错误言行，切实履行对华承诺，为两国经贸合作创造良好环境。

还有记者问，媒体报道称，中国政府已通知日本将暂停从日本进口水产品，请问商务部能确认这一消息吗？

何咏前表示，目前没有可以提供的信息。但要强调的是，日本首相高市早苗的涉华错误言论，激起中国民众的强烈公愤。日方不能指望一边伤害感情、一边索取利益，这不是同中方打交道的正确方式。中方敦促日方立即纠正错误做法。

订单大量取消 日本旅游业日子“很难过”

新华社东京11月20日电 日本首相高市早苗近日在国会答辩中就日本安保法中的“存亡危机事态”悍然发表涉台挑衅言论，中方提出严正交涉和强烈抗议。本周以来，由于投资者担心中日关系持续恶化，日本股市入境游相关股票全面下跌，旅游从业人士纷纷表示，大量订单被取消，“日子很难过”。

东日本国际旅行社相关负责人向记者透露，受当前局势影响，中国赴日旅游团出现“退单潮”。“17日一天取消量约占整体订单的一成，到18日已飙升至七成。”该负责人表示，由于游客普遍持观望态度，剩余三成订单也岌岌可危。据该旅行社统计，12月份订单中，已有约20个研学团、企业和政府交流团取消赴

日旅行订单。

北海道是中国游客在日本的主要旅游目的地之一。受近期中国游客数量下降影响，当地旅游业受到显著冲击。在札幌市内，札幌溪流酒店每月平均接待约3000名中国游客。酒店经理清水贤司接受记者采访时表示，自中国发布赴日旅游提醒以来，11月共有约70笔中国游客住宿订单被取消。清水贤司说：“眼下正临近农历新年和冰雪节等入境游客预订高峰季，希望影响不要扩大到关键旺季。”

据日媒报道，北海道政府已于20日上午紧急召开相关对策会议。会上，北海道综合政策部部长中村昌彦表示：“部分酒店和航班已出现中国游客订单取消

的迹象。正值冬季旅游旺季前夕，这种影响令人担忧。”

据日本名古屋一位从事旅游包车业务的工作人员李静介绍，不少原定近期访日的中国旅游团已取消行程。“从11月21日起的用车订单陆续被取消，12月整月的中国游客订单已全部确认取消。”她说，这场突如其来的“寒潮”使公司运营压力陡增，员工生计也受到影响。

“公司的司机几乎都处于‘无单可接’的状态。”李静说，公司多辆运营车辆是通过贷款购置的，“按往年规律，现在本该进入旺季，但眼下完全不知道该怎么办了”。

日本滨银综合研究所主任研究员白凤翔对媒体表示：“预计从12月开始，

团体游订单纷纷取消将对行业产生明显影响。”

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安表示，高市早苗近期涉台错误言论已对中日文旅交流产生实质性影响。随着中国政府发布旅游、留学提醒和预警，航空公司也陆续推出免费退改政策，中国游客赴日意愿降低。“我们注意到，不少原计划近期访日的个人和团体旅游已调整行程，一些商务交流团也暂停了访日计划。”

日本野村综合研究所研究员木内登英预测，中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约1.79万亿日元（约合115亿美元），使日本实际国内生产总值减少0.29%。

100个！

卢浮宫计划加装监控摄像头

法国卢浮宫博物馆馆长当地时间11月19日说，将在明年年底前为卢浮宫加装100个监控摄像头，作为上月惊世劫案后的安保补救措施之一。

馆长洛朗丝·德卡尔当天在国民议会听证会上披露上述举措。她还说，卢浮宫将与巴黎警方加强合作，拟在卢浮宫地界内新设一个“配置先进的警察局”。

10月19日，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入室内，数分钟内劫走9件珍贵珠宝，后逃出卢浮宫。 据新华社

意最高法院批准引渡“北溪”爆炸案嫌疑人

意大利最高法院当地时间11月19日裁定，批准向德国引渡“北溪”天然气管道爆炸案一名乌克兰籍嫌疑人。

据外媒报道，意大利宪兵队8月根据德国签发的欧洲逮捕令，在意大利米尼尼省逮捕了正在度假的乌克兰男子谢尔盖·库兹涅佐夫。意大利一家上诉法院9月决定向德国引渡库兹涅佐夫，但辩方以程序存在瑕疵为由向意大利最高法院提出上诉。最高法院随后中止引渡程序，并将案件发回重审。经重新审理，意大利上诉法院再次批准引渡。本月19日，意大利最高法院驳回辩方申诉，批准引渡裁定。

根据意方发布的引渡文件，德国检察机关指控库兹涅佐夫参与策划并实施破坏“北溪”天然气管道的行动。他涉嫌于2022年9月与同伙在

丹麦博恩霍尔姆岛附近海域放置多枚炸弹以炸毁“北溪”天然气管道。眼下，库兹涅佐夫受到破坏重要设施、共谋制造爆炸等罪名指控。

库兹涅佐夫的律师证实，库兹涅佐夫将于“数日内”被引渡至德国。库兹涅佐夫否认相关指控，声称案发时他正在乌军服役。

2022年9月26日，连通俄罗斯和德国以及其他欧洲国家的波罗的海海底输气管道“北溪-1”和“北溪-2”经过丹麦、瑞典附近海域的部分发生剧烈爆炸，导致大量天然气泄漏。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，疑遭人为破坏。事后，德国、丹麦、瑞典等当事国拒绝俄罗斯加入调查。瑞典、丹麦2024年2月相继宣布结束调查，但对调查结果讳莫如深。德国表示将继续调查。

“北溪-1”原本是俄罗斯向德国

输送天然气的主要管道，“北溪-2”2021年建成后因美国阻挠、乌克兰危机全面升级、欧美对俄制裁等因素，从未真正启用。“北溪”管道爆炸进一步破坏俄欧之间经济联系，导致欧盟市场天然气供应紧张、价格高涨，同时对全球能源供应、海洋生态环境和海上航运安全构成负面影响。只是，究竟谁是破坏“北溪”管道的幕后黑手，至今疑云重重。

值得一提的是，波兰警方9月末根据德国签发的欧洲逮捕令逮捕另一名涉嫌参与本案的乌克兰籍男子。波兰司法机构10月初对其实施拘留。波兰总理图斯克随后表示，起诉或引渡该嫌疑人不符合波兰国家利益。10月17日，波兰华沙地区法院宣布，拒绝把这名嫌疑人引渡至德国，并撤销针对他的临时拘留，裁定立即释放。 据新华社

接吻

研究显示或始于2150万年前

英国牛津大学一项研究显示，接吻这个表达爱意的行为或可追溯至2150万至1690万年前的大型类人猿祖先。另外，现代人类与其早已灭绝的近亲尼安德特人之间可能有过接吻。

本次研究中的接吻被定义为“非攻击性以及无关食物传递”的嘴对嘴接触。研究人员从现代灵长类动物接吻行为的相关文献中收集数据，重点关注在非洲、欧洲和亚洲进化的猴子和猿的接吻行为。研究人员在完成1000万次模型推演后得出结论：现存的大部分大型类人猿均存在接吻行为，它们的共同祖先最早在2150万至1690万年前便已演化出这一行为；尼安德特人很可能也存在接吻行为。

研究报告11月19日发表在美国《进化与人类行为》期刊。 据新华社